

3
ПРИБАЛТИЙСКИЙ
ФРОНТ
14.10.1944 г.

ЧМВ
и. чурочкин
свершил с подчиненными
и в плену
Флоччу
НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЙ АРМИИ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ тов. ЩЕРБАКОВУ.

Рану
Сегодня, 13 октября, войска фронта штурмом овладели столицей Латвийской ССР - РИГОЙ. Вчера вечером передовые части наших соединений подошли вплотную к городу. Противник ожесточенно сопротивлялся, оказывая сильное огневое воздействие и нередко переходя в контратаки. Особенно сильные бои происходили на Рижском внешнем обводном рубеже, который проходил по рекам Криевупе и Маза-Югла. Сегодня на рассвете начался штурм города. Первыми ворвались в Ригу бойцы стрелкового полка под командованием подполковника БОЛОШЕНКО. Противник пытался оказывать сопротивление, но оно было быстро сломлено.

Бойцы, сержанты и офицеры в боях за Ригу проявили исключительные образцы умения и отвагу. Первый флаг над Ригой водрузил орденоносец старшина Александр ПОПОВ.

Население города Рига - рабочие, городская беднота, служащие интеллигенты встретили наши войска с большой радостью, искренней любовью. Жители города встречали бойцов и офицеров с цветами, красными флагами, с портретами руководителей нашей партии и правительства.

В ряде магазинов сразу же по приходу наших войск были выпущены в продажу сохранившиеся с 1941 г. портреты политбюро ЦК ВКП(б), нагрудные значки с изображением товарищей ВОРОШИЛОВА, КАЛИНИНА.

Несмотря на продолжающийся со стороны противника обстрел города, на улицах столицы чувствуется праздничная обстановка. В некоторых домах вывешены красные флаги. Подавляющее большинство населения находилось на улицах города, приветствуя вступившие в Ригу воинские части. Некоторые из местных жителей слезами радости на глазах подходили к нашим бойцам и офицерам, обнимая благодарили их за освобождение от немецких оккупантов.

Около 60-70 процентов населения столицы осталось в городе. Несмотря на упорные бои на подступах к Риге и яростное сопротивление противника, город в основном сохранился. Благодаря стремительным и умелым действиям наших войск, гитлеровцам не удалось осуществить своих планов варварского разрушения столицы Латвийской ССР.

На протяжении сегодняшнего дня саперным частям удалось обезвредить десятки и сотни заложенных противником фугасов и мин в дома и предприятия города. В сохранении города от варварского разрушения гитлеровцами большую помощь оказало Красной Армии местно население. Так, в ночь с 12 на 13 противник, заложив большой силы фугас под цеха кондитерской фабрики, намеревался ее взорвать; по проведенному проводу был пущен ток. Однако фабрика не взорвалась. Крупное предприятие было спасено сторожем этой фабрики, который, рискуя своей жизнью, перерезал провод прежде, чем был включен ток.

По предварительным данным, сохранились текстильная фабрика, резиновый комбинат, кожевенный завод, вагоностроительный завод, две табачных фабрики, винокуренный завод и ряд других предприятий.

86

По неполным данным, противнику удалось сжечь и разрушить химический завод, электротехническую фабрику, хлебозавод, уксусный завод. Взорваны все мосты через реку Западная Двина, разрушено железнодорожное полотно, сожжены пригородные железнодорожные станции.

Приняты меры к наведению необходимого порядка в городе. По моему заданию в город направлена группа работников.

Подробный доклад о состоянии города РИГА и об отношении населения к приходу наших войск представлю 15 октября.

Л О Б А Ч Е В.